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У статті  здійснюється порівняльний аналіз статутів Національної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого пері оду неза леж ності Укра їни, визна чення її ста-
тусу, роз гля да ється визна чення її як наці о наль ної біб лі о теки та нау ково-дос лід-
ного інсти туту, роз кри ва ється сут ність фор му лю вань щодо спів від но шення цих 
понять, зміни у визна чен нях, які впли вали на зміст функ цій. 

Від зна чено, що НБУВ під час нині ш ньої ево лю ції інфор ма цій ної сфери сус-
піль ства транс фор му ється для під ви щення ефек тив ності біб лі о теч ного обслу-
го ву вання, більш пов ного від обра ження нау ково-ін фор ма цій ної діяль ності, 
магіст раль них напря мів роз витку науки, пріо ри тет них для сучас ного сус піль-
ства.
Клю чові сло ва: На ці о нальна біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, ста тут 

наці о наль ної біб лі о теки, функ ції наці о наль ної біб лі о теки, пра вот ворча прак тика, 
соці альні кому ні ка ції.

На ці о нальна біб лі о тека Укра ї нсь кої Дер жави [нині – Наці о нальна 
біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ)] була засно вана 
в 1918 р., у період Укра ї нсь кої рево лю ції 1917–1920 рр. – під час гост рої 
полі тич ної боро тьби за її неза леж ність, у тому числі за перс пек тиву 
наці о нально-куль тур ного будів ництва. Ця обста вина обу мо вила без по се-
ред ній вплив на особ ли вості ство рення НБУВ як наці о наль ної біб лі о теки 
сві то вого рівня та визна чення її функ цій. Усі сві тові наці о нальні біб лі о -
теки, фор му ючи уні вер сальні фонди сві то вої літе ра тури та гаран ту ючи 
над ання їх у віль ний дос туп, мають дбати про наці о наль но-куль турну 
спад щину у своїй кон цеп ції й перед ба чати роз ви ток наці о нально-
куль тур ної функ ції. Тому на біб лі о теку було пок ла дено завдання 
ство рення від ділу «Укра ї ні ка», зіб рання всіх пам’я ток духов ного життя 
укра ї нсь кого народу й Укра їни, а також книг, часо пи сів, газет, гра вюр, 
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лис ті вок, нот, літог ра фій та інших тво рів дру ка рень, літог ра фій і мета ло-
г ра фій, вида них в Укра їні й за кор до ном [1].

На при кінці 1918 р. затвер джено пер ший Ста тут наці о наль ної біб лі о-
 теки, у якому було закріп лено завдання, визна чені Зако ном «Про 
утво рення Фонду Наці о наль ної Біб лі о теки Укра ї нсь кої Дер жа ви» (1918). 
Ста тут визна чав самос тій ність біб лі о теки як юри дич ної особи при Укра ї н-
сь кій ака де мії наук, з окре мим бюдже том та шта том, з пра вом вне сення 
змін у Ста тут і штати співробітників через пре зи дента ака де мії наук, 
а в разі його незгоди ці питання пере да ва лись на роз гляд спіль ного зіб рання 
ака де мії наук. Наці о нальна біб лі о тека могла вирі шу вати бюджетні 
питання через Мініс терство народ ної освіти та мис тецтва, з одно час ним 
пові дом лен ням про це ака де мію наук, засно ву вати нау кові това риства 
з біб лі о те коз навства й біб лі ог ра фії, мати власні кошти, ство рю вати спе ці а-
льні фонди, отри му вати з-за кор дону дру ко вану про дук цію, про во дити 
нау кову діяль ність та обна ро ду вати її резуль тати [2]. Оскільки іде о-
ло гами побу дови радянсь кої дер жави наці о нальна біб лі о тека сприй-
ма лась як «наці о на ліс тич на», у 1919 р.  було при йн ято: «не одрі ка ю чись 
від титулу “Наці о нальна біб лі о те каˮ…вжи вати й поняття “Все на родна 
біб лі о тека Укра ї ниˮ» [3]. Після оста точ ного вста нов лення радянсь кої 
влади в Укра їні, Комі те том по засну ванню біб лі о те ки було виклю чено 
з назви слово «наці о наль на» [4]. У радянсь кий період функ ці о ну вання 
біб лі о теки змі ню ється не тільки назва, а й завдання у сфері її діяль ності. 
Біб лі о тека втра чає належ ний їй ста тус наці о наль ної. І лише сус пільно-
по лі тичні змі ни в 90-тих роках мину лого сто літ тя в Укра їні, роз гор-
тання наці о нально-дер жав ного будів ництва впли нули на ста тус, функ ції 
та особ ли вості роз витку голов ної укра ї нсь кої біб лі о теки, що про тя гом 
кіль кох деся ти річ широ кому читачу була від ома як Біб лі о тека АН УРСР, 
Дер жавна пуб лічна біб лі о тека УРСР, Центральна нау кова біб лі о тека 
АН Укра їни (далі – ЦНБ) тощо.  Від по відно до пот реб нового сус піль ства, 
укра ї нсь кої дер жав ності, наці о наль ної освіти, науки та куль тури, а також 
в умо вах стрім кої інфор ма ти за ції від бу ва ється пере о рі єн та ція діяль ності 
ЦНБ у напрямі до нау ково-ін фор ма цій ного забез пе чення наці о нально-
дер жав ного будів ництва. 

У квітні 1996 р., вра хо ву ючи роль   Централь ної   нау ко вої   біб лі о-
те ки   ім. В. І. Вер надсь кого НАН   Укра ї ни   як   про від но го   нау ко во го   
та  куль тур ного центру,  її   робо ту   щодо   інфор ма ційно-ме то дич ного 
забез пе чення нау ково-дос лід них  і  дер жав них  уста нов та читаць ких 
запи тів, особ ливе зна чення в збе ре женні руко пис них  і  дру ко ва них 
пам’я ток куль тури, Ука зом Пре зи дента Укра їни Л. Кучми «Про над ання 
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Централь ній нау ко вій біб лі о теці імені В. І. Вер надсь кого ста тусу наці о-
наль ної» їй було над ано ста тус наці о наль ної та іме но вано «Наці о нальна 
біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го» [5].  Цим Ука зом на визнання 
наці о наль них функ цій НБУВ було засно вано Фонд Пре зи ден тів Укра їни, 
а Пре зи дії  НАН Укра їни необ хідно було затвер дити про тя гом місяця 
Поло ження про Наці о нальну біб лі о теку Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го 
і подати на затвер дження Пре зи денту про ект указу «Про Поло ження про 
Фонд Пре зи ден тів Укра ї ни». Діяль ність, з отри ман ням ста тусу наці о-
наль ної, почи нає регу лю ва тися рядом зако нів і під за кон них актів, які 
мають пряме від но шення до ста тусу та реа лі за ції функ цій біб лі о теки, яка 
під па дала під різні нор ма тивно-пра вові доку менти.

У червні 1995 р.  Пре зи дент Укра їни видав Указ «Про Поло ження про 
наці о наль ний заклад (уста но ву)», яке визна чає, що ста тус наці о наль ного 
над ається Ука зом Пре зи дента Укра їни закладу (уста но ві) Укра їни, який 
досяг   най ви щих   показ ни ків   у   сво їй   діяль нос ті   щодо вико рис-
тання інте лек ту аль ного потен ці а лу  нації,  реа лі за ції  ідеї наці о наль ного 
від ро джен ня   й   роз вит ку   Укра ї ни,  запро ва дження дер жав ної мови  і  
є  про від ним  серед  галу зе вої  гру пи  закла дів (уста нов) гума ні тар ної 
сфери, а також те, що наці о наль ний  заклад  (уста но ва)  Укра ї ни  здійс -
нює   свою діяль ність  від по від но  до  Кон сти ту ції  та зако нів Укра їни, 
інших актів зако но дав ства Укра їни та влас ного ста туту [6]. У цьому 
Поло женні також визна чено, що фінан су ван ня  діяль ності наці о наль ного 
закладу (уста но ви) Укра їни про во диться за окре мими нор ма ти вами, 
що вста нов лює Кабі нет Мініст рів Укра їни та наці о наль ний заклад (уста-
но ва) Укра їни має право в  межах фонду заро біт ної  плати за раху нок 
кош тів,  виді ле них з Дер жав ного бюджету Укра ї ни,  і  влас них   кош тів   
уста нов лю ва ти   під ви щені поса дові окла ди,   сти пен дії   та   інші   зао хо-
чу валь ні   виплати від по відно до зако но дав ства Укра їни.  

Пре зи дія Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни 6 червня 1996 р. при й-
н я ла  Пос та нову «Про Поло ження про Наці о нальну біб лі о теку Укра ї ни» 
[7, с. 3–6], яка, як нор ма тив ний акт, закрі пила ста тус НБУВ як наці о-
наль ної уста нови, вті лила реа лі за цію демок ра тич них при нци пів функ ці-
о ну вання уста нови, що базу ва лися на новому зако но дав стві Укра їни, 
значно роз ши рила функ ції та права НБУВ.   У жовтні 1996 р. Ука зом 
Пре зи дента Укра їни було затвер дже но  Поло ження про Фонд Пре зи-
ден тів Укра ї ни [8], яке визна чило Фонд Пре зи ден тів Укра їни як струк-
тур ний під роз діл НБУВ.

На вико нання Пос та нови Пре зи дії Наці о наль ної ака де мії наук 
Укра їни «Про Поло ження про Наці о нальну біб лі о теку Укра ї ни» [9, с. 3] 
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про від ними фахівцями біб лі о теки під керів ницт вом гене раль ного дирек-
тора НБУВ ака де міка О. Они щенка була про ве дена кро пітка робота щодо 
при ве дення Ста туту Цен таль ної нау ко вої біб лі о теки ім. В. І. Вер надсь кого 
до рівня забез пе чення пот реб роз витку наза леж ної дер жави. Ста тут 
було затвер джено напри кінці 1993 р.  від по відно до затвер дже ного 
Поло ження про Наці о нальну біб лі о теку Укра ї ни. 14 січня 1997 р. Наці о-
нальна ака де мія наук Укра їни затвер дила Ста тут Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. Цей Ста тут має особ ливе зна чення, адже 
вперше в істо рії НБУВ після Ста туту Наці о наль ної біб лі о теки Укра ї н-
сь кої Дер жави 1918 р. почали реа лі зо ву ва тися демок ра тичні при нципи 
функ ці о ну вання уста нови, що базу ва лися на новому зако но дав стві 
Укра їни.  НБУВ про тя гом бага тьох років в умо вах сус пільно-по лі тич них 
змін, дик та тури радянсь кої влади зуміла ство рити най біль ший за обся гом 
фонд дав ньої та сучас ної літе ра тури, куль тур ної спад щини й нау ко вих 
ресур сів загаль но ук ра їнсь кого зна чення; єдина в Укра їні нау кова уста нова, 
що в ком плексі займа лася роз роб ленням про блем біб лі о те коз нав-
ства, біб лі ог ра фоз навства, кни гознавства, архі воз навства та доку мен то-
з навства, інфор ма ти за ції й, нарешті, повер нула, над аний їй при ство ренні 
ста тус наці о наль ної. Подвій ний ста тус НБУВ як наці о наль ної біб лі о теки 
та нау ково-дос лід ного інсти туту, а також спробу визна чен ня спів від но-
шення функ цій такого ста тусу вперше було зафік со вано в Ста туті 1997 р.

Ста тут НБУВ 1997 р. вра ху вав усі норми й мож ли вості роз витку, 
що над ава лися новим укра ї нсь ким зако но дав ст вом і фор му ван ням нового 
зако но дав чого поля в сфе рах діяль ності біб лі о теч ної справи та науки, 
що при йма лися в 1991–1995 рр., зок рема «Основи зако но дав ства Укра їни 
про куль ту ру» (1992), закони: «Про основи дер жав ної полі тики у сфері 
науки і нау ково-тех нічну діяль ність» (1991), «Про нау кову та нау ково-тех-
нічну екс пер ти зу» (1995), «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву» (1995), 
«Про Наці о наль ний архів ний фонд та архівні уста но ви» (1993) та інші 
нор ма тивно-пра вові акти, між на родні угоди про спів працю в сфе рах 
науки, куль тури. Біб лі о тека з її фон дами визна ча ється як фак тор істо рико-
куль тур ного середо вища.

У цьому доку менті було зроб лено акцент на утве р дженні НБУВ 
як уста нови із загаль но на ці о наль ним ста ту сом, голов ної біб лі о теки 
Укра ї нсь кої Дер жави. У ньому стве р джу ва лось, що ця уста нова є «загаль-
но дер жав ний ком плекс ний біб лі о течно-ін фор ма цій ний, нау ково-
дос лід ний і куль тур ний центр, дер жавне схо вище руко пис ної спад щини, 
тво рів та доку мен тів на всіх видах носіїв інфор ма ції, що ство рю ється 
в Укра їні, нау кова колек ція сві то вої літе ра тури. У вза є мо дії з наці о-
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наль ними та іншими біб лі о те ками НБУВ забез пе чує повне ком плек ту-
вання, нау ко ву об робку, збе рі гання та загаль но до ступ ність наці о наль них 
інфор ма цій них ресур сів, пов ноту інфор ма ції про їх склад, а також дос туп 
до сві то вих дже рел інфор ма ції» [9].

Цей пункт визна чив головну роль НБУВ як наці о наль ної біб лі о-
 теки неза леж ної Укра ї нсь кої Дер жави, вихо дячи з її наці о нально-
дер жав ного зна чення за цін ністю та роллю фон дів і функ ці ями. Функ ції 
наці о наль ної біб лі о теки фак тично визна ча лися голов ними в діяль ності 
НБУВ. Вод но час у Ста туті під тве р джу ється ста тус НБУВ як нау ково-
дос лід ного інсти туту НАН Укра їни з про блем біб лі о те коз навства, біб лі о-
г ра фоз навства, кни гоз навства, архі воз навства, інфор ма ти за ції біб лі о тек, 
збе ре ження, кон сер ва ції і рес тав ра ції біб лі о теч них фон дів; мето до ло гії, 
мето дики й орга ні за ції ство рення біб лі ог ра фії Укра їни, пов них біб лі о-
г ра фій доку мен тів наці о наль них мен шин Укра їни; ство рення та роз витку 
ком п’ю тер них тех но ло гій біб лі о теч ної діяль ності тощо.

У Ста туті вперше з’яв и лись поло жен ня про те, що НБУВ забез пе чує 
раці о нальне вико рис тання сукуп ного наці о наль ного біб лі о теч ного фонду 
на основі коор ди на ції і дифе рен ці а ції обслу го ву вання різ них кате го рій 
чита чів біб лі о те ками різ них типів, а також най шир ший дос туп до своїх 
фон дів усім кате го ріям чита чів, за винят ком випад ків, перед ба че них 
чин ним зако но дав ст вом, поло жен нями та інструк ці ями, що рег ла мен-
ту ють вико рис тання окре мих видів доку мен тів. Закріп лю вався особ ли вий 
ста тус руко пис них фон дів від по відно до Закону Укра їни  «Про Наці о-
наль ний архів ний фонд і архівні уста но ви». Визна ча ється, що руко писні 
фон ди є влас ністю НБУВ та одно часно скла до вою час ти ною Наці о-
наль ного архів ного фонду, тобто руко писні фонди під па да ють не лише 
під норми зако но дав ства, що регу лює біб лі о течну справу, а й під норми 
зако но дав ства, що регу лює архівну справу.

Важ ли вим поло жен ням Ста туту є між на род ний аспект про фе сій ної 
діяль ності НБУВ та її вхо дження в між на родне біб лі о течне спів то ва-
риство як самос тій ного члена Між на род ної феде ра ції біб лі о теч них асо ці-
а цій та інсти ту тів (IFLA), діяль ності в складі інших віт чиз ня них і між на-
род них асо ці а цій, това риств, орга ні за цій, фондів.

Нові умови роз витку демок ра тич ного сус піль ства Укра їни дали змогу 
повер ну тися до вислов ле них заснов ни ками Наці о наль ної біб лі о теки 
в 1918 р. при нци пів поза по лі тич ності в питан нях біб лі о теч ної діяль-
ності та фор му вання фон дів, зок ре ма нейт ра лі тету й толе рант ності 
щодо полі тич них пар тій, гро мадсь ких рухів та орга ні за цій, релі гій них 
кон фе сій, при нци пів гума нізму, пріо ри тету загаль но людсь ких цін нос тей, 
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слу жіння сус піль ству й дер жаві, роботи на благо народу Укра їни, віт чиз-
ня ної і сві то вої культури.

Згідно з цим доку мен том, у своїй діяль ності НБУВ вихо дить з того, 
що дер жава гаран тує ціліс ність, непо діль ність, невід чу жу ва ність, 
ство рює пра вові, фінан сові й мате рі альні умови для збе рі гання, вико рис-
тання і попов нення її фонду.

Від по відно до біб лі о теч ного зако но дав ства, біб лі о течні фонди, колек-
ції, будівлі, спо руди, земельні ділянки під ними й на при лег лій тери то рії 
та інше майно, що утри му ються на балансі НБУВ, пере бу ва ють у її 
безс тро ко вому й без о плат ному корис ту ванні, під захис том дер жави та не 
під ля га ють вилу ченню й при ва ти за ції.

Особ лива увага в Ста туті при ді ля ється функ ціям наці о наль ної біб лі о-
 теки, обу мов ле ним основ ними напря мами її діяль ності як загаль но-
дер жав ної біб лі о теч ної уста нови, інфор ма ційно-ана лі тич ного центру, 
нау ково-дос лід ного інсти туту НАН Укра їни, наці о наль ного центру 
біог ра фіч них дос лі джень.

У Ста туті визна чено нову стра те гію ком плек ту вання фон дів НБУВ. 
Як поза ка те го рійна уні вер сальна нау кова біб лі о тека загаль но дер жав ного 
зна чення НБУВ здійс нює ком плек ту вання, нау ко ве об роблення, забез пе чує 
збе рі гання й сус піль не вико рис тання доку мен тів Фонду Пре зи ден тів Укра їни, 
Наці о наль ного архів ного фонду НАН Укра їни, а також повне ком плек ту-
вання, нау кове опра цю вання, пос тійне збе рі гання (у тому числі обо в’яз-
ко вого та архів ного при мір ни ків дру ку) і забез пе чує дос туп до ство ре них 
на тери то рії Укра їни доку мен тів на всіх видах носіїв інфор ма ції.

Пе ред ба ча лося й депо зи тарне збе рі гання уря до вих доку мен тів, 
газет, кар тог ра фіч них видань, ком п’ю тер них фай лів, доку мен тів ООН, 
ЮНЕСКО та інших орга ні за цій. Однією з функ цій наці о наль ної біб лі о-
 теки в галузі ком плек ту вання було фор му вання голов ної загаль но дер-
жав ної нау ко вої колек ції сві то вої літе ра тури, забез пе чення дос тупу 
до сві то вих інфор ма цій них ресур сів і задо во лення на цій основі пот реб 
сус піль ства в інфор ма ції із-за кордону.

Як загаль но а ка де мічна біб лі о тека НБУВ зобо в’я зу ва лася орга ні зо-
ву вати центра лі зо ване ком плек ту вання нау ково-дос лід них уста нов НАН 
Укра їни зару біж ною літе ра ту рою, базами даних шля хом здійс нення 
валют ної перед плати; між на род ний кни го об мін і роз по діл між на род них 
над хо джень літе ра тури; центра лі зо вану ката ло гі за цію зару біж них 
доку мен тів та орга ні за цію зве де ного елект рон ного каталогу.

Уперше в Ста туті з’яв ля ється пункт про наці о нальні функ ції біб лі о-
 теки щодо вияв лення в усьому світі та обліку укра ї ніки на всіх видах 
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носіїв інфор ма ції та фор му вання фон дів наці о наль них баз даних 
руко пис ної, дру ко ва ної, елект рон ної укра ї ники, а також видання пов ної 
рет ро спек тив ної наці о наль ної біб лі ог ра фії доку мен тів на всіх видах 
носіїв у кон цеп ції, яку роз ви вала біб лі о тека впро довж 1992–1995 рр., 
що вклю чає: твори укра ї нсь кою мовою неза лежно від місця ство рення; 
твори всіма мовами, ство рені на тери то рії Укра їни; твори всіма мовами 
про Укра їну й укра ї нсь кий народ, ство рені в усьому світі.

З огляду на акту а лі за цію питання повер нення в Укра їну неза конно 
виве зе них за її межі об’єк тів куль тур ної спад щини, у Ста тут було вве дено 
функ цію орга ні за ції і коор ди на ції роботи з питань повер нення з-за 
кор дону до біб лі о тек Укра їни втра че них куль тур них цін нос тей (дру ко-
ва ної та руко пис ної спад щи ни).

Нове зву чання отри мав пункт про біб лі о течне обслу го ву вання корис ту-
ва чів доку мен тами на всіх носіях інфор ма ції, спри яння коо пе ра ції біб лі о-
 течно-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання в межах дер жави для забез пе-
чення загаль но до ступ ності наці о наль ного біб лі о теч ного фонду України.

Увага при ді ля лася й забез пе ченню збе ре же ності фон дів, здійс ненню 
кон сер ва ції і рес тав ра ції руко пи сів, ста род ру ків, рід кіс них видань, біб лі о-
 теч них зіб рань та істо рич них колекцій.

НБУВ роз ви вала свою між на родну діяль ність, крім між на род ного 
кни го об міну, вона мала право репре зен та ції Укра їни в між на род них біб лі о-
 теч них об’єд нан нях та асо ці а ціях, спри яла участі біб лі о тек дер жави 
в між на род них біб лі о течно-ін фор ма цій них про гра мах і проектах.

Як головна наці о нальна біб лі о тека НБУВ вико ну вала й загаль но-
дер жавні функ ції в галузі нау ково-ме то дич ної роботи – вона мала бути 
орі єн то ва ною на нау ково-ме то дичне забез пе чення діяль ності біб лі о тек 
усіх сис тем і від ом ств, коор ди на цію їхніх зусиль, а також нау ково-ме то-
дичне й орга ні за ційне спри яння під ви щенню ква лі фі ка ції біб лі о теч них 
кад рів, під го товку кад рів вищої ква лі фі ка ції (док то рів і кан ди да тів наук) 
у галузі біб лі о теч ної справи.

У Ста туті перед ба чено також й орга ні за цію куль турно-прос віт ниць кої 
діяль ності, що є тра ди ційно орга ніч ною функ цією будь-якої біб лі о теки, 
але з ура ху ван ням онов лення сус піль них запитів.

Ство рення напри кінці 1995 р. пос та но вою Бюро Пре зи дії Наці о наль ної 
ака де мії наук Укра їни в НБУВ пос тій ної Служби інфор ма ційно-ана лі-
тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) перет во рю вало 
її на загаль но дер жав ний інфор ма ційно-ана лі тич ний центр, функ ції якого 
вперше закріп лено в Ста туті. До її функ цій вхо дило опе ра тивне біб лі о-
течне та довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання вищих управ лінсь ких 
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струк тур, під го товка різ но ма ніт них, залежно від цільо вого при зна чення, 
довід ко вих інфор ма цій них й ана лі тич них мате рі а лів, а також роз ви ток 
вза є мо дії з орга нами дер жав ної влади різ них видів і форм, обмін інфор-
ма цією із зару біж ними біб лі о те ками, що займа ються інфор ма ційно-
ана лі тич ним обслу го ву ван ням орга нів влади та управ ління. СІАЗ 
на основі доку мент них мате рі а лів та елект рон них пото ків інфор ма ції 
здійс нює ана ліз полі тич них і соці ально-еко но міч них про це сів в Укра їні, 
а також ана лі зує роз ви ток дер жа вот вор чого про цесу, дер жав них струк тур 
та гро мадсь кої думки в Укра їні та поза її межами. Таку функ цію вико ну ють 
усі великі наці о нальні біб лі о теки світу. 

Важ ли вим стало визна чення функ цій біб лі о теки як нау ково-дос лід ного 
інсти туту НАН Укра їни: біб лі о течно-ін фор ма ційне забез пе чення фун да-
мен таль них і при клад них нау ко вих дос лі джень, загаль но дер жав них 
нау ко вих про грам та про ек тів; здійс нення нау ко вої екс пер тизи управ-
лінсь ких рішень, нау ко вих про грам, стан дар тів біб лі о течно-біб лі ог ра-
фіч них і суміж них сфер діяль ності; уза галь нення резуль та тів нау ко вих 
дос лі джень у біб лі о теч ній галузі та під го товка реко мен да цій щодо їх реа лі-
за ції на загаль но дер жав ному й між ві дом чому рів нях; нау кове дос лі дження 
про блем біб лі о те коз навства, біб лі ог ра фоз навства, кни гоз навства, доку мен-
тоз навства, архі воз навства, інфор ма ти за ції біб лі о тек, збе ре ження, кон сер-
ва ції і рес тав ра ції біб лі о теч них фон дів; мето до ло гіч них та прак тич них 
питань ство рення наці о наль ної біб лі ог ра фії Укра їни; реа лі за ції стра те гії 
фор му вання й про грам збе ре ження наці о наль ного біб лі о теч ного фонду 
Укра їни з ура ху ван ням спе ци фіки функ ці о ну вання біб лі о тек різ них типів 
і від ом чого під по ряд ку вання; удо ско на лення біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ної 
кла си фі ка ції, ката ло гі за ції; ство рення та роз ви ток ком п’ю тер них тех но-
ло гій біб лі о теч ної діяль ності. Роз ви ток нау ко вих напря мів під три му вався 
мож ли вос тями влас ного видання нау ко вої про дук ції за напря мами діяль-
ності НБУВ, а також під го тов кою біб лі о теч них кад рів вищої ква лі фі ка ції 
в аспі ран турі, док то ран турі, завдяки діяль ності спе ці а лі зо ва ної ради 
із захисту кан ди датсь ких і док торсь ких дисер та цій.

За Ста ту том 1997 р. НБУВ вико нує роль наці о наль ного центру 
біог ра фіч них дос лі джень, роз роб ляє тео ре тичні й нау ково-ме то дичні 
про блеми укра ї нсь кої біог ра фіс тики, дос лі джує та пуб лі кує біог ра фії 
дія чів Укра їни, напра цьо вує ком п’ю терні бази даних біо біб лі о га фіч ної 
інфор ма ції, роз роб ляє і впро ва джує інфор ма ційні тех но ло гії в укра ї нську 
біог ра фіс тику.

Роз ши рення прав обґрун то ву ва лося загаль но на ці о наль ними функ ція-
ми біб лі о теки, яка мала мож ли вості та завдання вихо дити з іні ці а ти вою 
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й готу вати про екти уря до вих рішень з питань роз витку біб лі о теч ної галузі, 
пред став ляти свої інте реси, а також інте реси біб лі о теч ної галузі як через 
Пре зи дію НАН Укра їни, так і без по се ре д ньо в орга нах дер жав ної влади 
та управ ління, а також їй над ава лося право коор ди ну вати зусилля біб лі о тек 
усіх сис тем і від ом ств у роз робленні й реа лі за ції наці о наль них про грам, 
спря мо ва них на роз ви ток біб лі о теч ної справи в Укра їні; готу вати про по-
зи ції, що пот ре бу ють зако но дав чого вирі шення та уря до вої під тримки. 
Крім того, НБУВ мала право самос тійно пла ну вати свою діяль ність 
і визна чати перс пек тиви роз витку, ство рю вати на базі біб лі о теки між ві-
домчі ради й комі сії з пріо ри тет них напря мів роз витку біб лі о теч ної науки 
та прак тики, здійс ню вати зов ні ш ньо е ко но мічну діяль ність, між на род ний, 
між дер жав ний і внут рі ш ньо дер жав ний кни го об міни у визна че ному чин -
ним зако но дав ст вом порядку, отри му вати три без кош тов ні обо в’яз ко ві 
при мір ники всіх тво рів друку Укра їни всіма мовами, а також обо в’яз кові 
платні при мір ники в кіль кості, дос тат ній для здійс нення усіх видів кни го-
об міну, а також обо в’яз ко вий без о плат ний при мір ник ком п’ю тер них 
фай лів, під го тов ле них в Укра їні на основі елект рон них видав ни чих 
тех но ло гій та доку мен тів на нетра ди цій них носіях.

Ста тут регу лю вав й інші дже рела над хо дження та мож ли вості НБУВ 
щодо пріо ри те тів ком плек ту вання літе ра ту рою з фон дів біб лі о тек, 
що лік ві ду ються, про во дити обмін з іншими біб лі о те ками та уста но вами 
Укра їни і зару біжжя дуб ле тами і їхніми копі ями, спи су вати з балансу 
й реа лі зо ву вати заста ріле та неви ко рис то ву ване майно, якщо це не 
супе ре чить уста ле ному порядку й чин ному зако но дав ству Укра їни тощо.

Са мос тій ність біб лі о теки роз ши рю ва лася і в питан нях визна чення ціни 
на видання та інші доку менти, отри мані за сис те мою обо в’яз ко вого без-
 о плат ного при мір ника, які не мають номі наль ної ціни, а також на видання, 
отри мані за сис те мою між на род ного кни го об міну, та видання, що пере да-
ються чи про да ються з обмін ного фонду.

НБУВ мала право самос тійно роз роб ляти пра вила обслу го ву вання 
корис ту ва чів та або нен тів біб лі о теки, вста нов лю вати пере лік, дого вірні 
ціни й тарифи на окремі види додат ко вих пос луг для корис ту ва чів.

У галузі між на род ної діяль ності НБУВ могла самос тійно укла дати 
угоди про нау кове спів ро біт ництво із зару біж ними орга ні за ці ями; затвер-
джу вати про грами й нау кові завдання для зару біж них нау ко вих від ря-
джень, заслу хо ву вати звіти про резуль та ти від ря джень за кор дон; роз-
 роб ляти про грами та про по зи ції щодо складу орг ко мі те тів між на род них 
нау ко вих кон фе рен цій, нарад і сим по зі у мів; орга ні зо ву вати між на родні 
книж кові виставки в Укра їні та поза її межами.
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У Ста туті над ава лося право НБУВ вико ну вати нау ково-дос лідні роботи 
на замов лення інших орга ні за цій, здійс ню вати між на род ний обмін 
тво рами друку та доку мен тами на інших носіях інфор ма ції, здійс ню вати 
видав ничу й поліг ра фічну діяль ність, збе рі га ючи за собою авторське 
право.

Біб лі о тека роз ши рю вала права щодо самос тій ної фінан сово-гос по-
дарсь кої діяль ності для реа лі за ції основ них функ цій біб лі о теки та цілей 
соці аль ного роз витку її тру до вого колек тиву.  Знач ною інно ва цією стало 
право біб лі о теки (від по відно до чин них нор ма тив них доку мен тів) мати 
і від кри вати бан ківські рахунки, самос тійно роз по ря джа тися кош тами, 
які утри му ються на цих рахун ках, в інте ресах забез пе чення діяль ності 
біб лі о теки, реа лі зо ву вати свою про дук цію, над авати пос луги за цінами 
й тари фами, вико рис то ву вати доходи, які зали ши лися після сплати 
подат ків та інших пла те жів до бюджету, тощо.

За вер шу вався Ста тут пунк том сто совно того, що як «загаль но дер-
жавна скарб ниця знань та інфор ма ції, особ ливо цін ний об’єкт куль тури 
Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого не під ля гає 
реор га ні за ції в будь-який інший тип біб лі о теки, при ва ти за ції, лік ві да ції, 
під по ряд ку ванню будь-яким від ом чим інте ресам».

Отже, набуття ста тусу наці о наль ної стало потуж ним сти му лом для 
подаль шого роз витку НБУВ, а Ста тут 1997 р. закрі пив нові функ ції, права 
та обо в’язки, а також змі нив її струк туру. Цим Ста ту том було закла дено 
базові поло ження роз витку НБУВ, що існу ють й сьогодні.

НБУВ почала пра цю вати в нових умо вах, які над авали їй широкі мож ли-
вості для самос тій ного визна чення бага тьох форм та напря мів діяль ності, 
удос ко на лення своїх функ цій і роз витку інно ва цій них іні ці а тив. Наці о-
нальні функ ції НБУВ як інсти ту ції наці о наль ної пам’яті Укра їни, яка 
зби рає, збе рі гає та забез пе чує вико рис тання доку мен таль ної спад щини, 
закріп лю ва лися також і визнан ням НБУВ як «особ ливо цін ного обʼєкта 
куль ту ри», біб лі о течні фонди якого пере бу ва ють під охо ро ною держави.

 У квітні 1999 р. Пос та но вою Кабі нету Мініст рів Укра ї ни  «Про від не-
сення нау ко вих об’єк тів до таких, що ста нов лять наці о нальне над бан ня» [10] 
фонд руко пи сів, ста род ру ків, рід кіс них видань, істо рич них колек цій, 
Наці о наль ний архів ний фонд Укра їни та депо зи та рій Наці о наль ної біб лі-
о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого вклю чено в пере лік нау ко вих об’єк тів, 
що ста нов лять наці о нальне над бання. Це було від обра жено в новій редак ції 
Ста туту 2017 р.

У липні 1999 р. Ука зом Пре зи дента Укра їни «Про Наці о нальну 
юри дичну біб лі о те ку» з метою  забез пе чен ня  пра во вою інфор ма цією 
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фахівців-прав ни ків, пра ців ни ків орга нів дер жав ної влади, нау ков ців, 
сту де нтсь кої молоді, пред став ни ків дип ло ма тич ного кор пусу й між на-
род них неуря до вих орга ні за цій в  Укра ї ні  та поши рення пра во вих знань 
серед насе лення було під три ма но  про по зи цію  Мініс терст ва  юсти ції  
Укра ї ни  та Наці о наль ної ака де мії наук  Укра ї ни  щодо утво рен ня  Наці о-
наль ної юри дич ної біб лі о теки [11]. У січні 2000 р. Пос та но вою Кабі нету 
Мініст рів Укра їни було затвер джено Поло ження про Наці о нальну 
юри дичну біб лі о те ку, яким було Наці о нальну юри дичну біб лі о теку 
визна чено струк тур ним  під роз ді лом Наці о наль ної  біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І.   Вер надсь ко го,  що забез пе чує  аку му ля цію    доку мен тально-
ін фор ма цій них    ресур сів (кни жок, доку мен тів  та  інших  носі їв  інфор-
ма ції), які міс тять пра вову інфор ма цію (сукуп ність доку мен то ва них або 
пуб ліч но  ого ло ше них від омос тей про право, його сис тему, дже рела, 
реа лі за цію, юри дичні факти, пра во від но сини, пра во по ря док, пра во по ру-
шення, їх про фі лак тику та боро тьбу з ними тощо) [12]. У зв’язку з цим 
у НБУВ з’яв ився струк тур ний під роз діл з назвою «наці о наль ний». Від по-
відно, у  редак ції Ста туту 2009 р. з’яв ля ється новий уні каль ний струк-
тур ний під роз діл.

Але подвій ність функ цій НБУВ як наці о наль ної біб лі о теки й нау ково-
дос лід ного інсти туту та їх спів від но шення впро довж остан ніх 20 років 
істотно коригу ються під впли вом змін у зако но дав стві Укра ї ни, зок рема 
Зако ном Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву» [13] та полі тич них, 
соці ально-еко но міч них про це сів.  Зок рема, загаль но на ці о нальні функ ції 
та мож ли вості НБУВ змі ню ються вже в новій редак ції Ста туту 2009 р. Так, 
тер мін «головна біб лі о тека Укра ї нсь кої дер жа ви» замі ню ється тер мі ном 
«про від ний  заклад». На ці о нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого 
є про від ною куль тур ною, освіт ньою, нау ково-ін фор ма цій ною дер жав ною 
установою, що здійс нює функ ції нау ково-дос лід ного, мето дич ного 
та коор ди на цій ного центру з питань біб лі о те коз навства, біб лі ог ра фо-
з навства, доку мен тоз навст ва,  бере участь у роз роб ленні дер жав ної 
полі тики в галузі біб лі о теч ної справи та її реа лі за ції [14]. 

У новій редак ції Ста ту ту НБУВ 2017 р. [15] уже на першому 
місці функ ції нау ково-дос лід ної уста нови, що пере бу ває у від анні 
НАН Укра їни: НБУВ є дер жав ною бюджет ною непри бут ко вою нау ко вою 
уста но вою, засно ва ною на дер жав ній влас ності, пере бу ває у від анні 
Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни (далі – НАН Укра ї ни) і має ста тус 
наці о наль ної уста нови. Далі – як це зазна ча ється в усіх попе ред ніх 
ста ту тах – «є  про від ним куль тур ним, освіт нім, нау ково-ін фор ма-
цій ним дер жав ним закла дом, що здійс нює функ ції нау ково-дос лід ного, 
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мето дич ного та коор ди на цій ного центру з питань кни гоз навства, біб лі о -
те коз навства, біб лі ог ра фоз навства, доку мен тоз навства, бере участь 
у роз роб ленні дер жав ної полі тики в галузі біб лі о теч ної справи та її реа лі-
за ції» (циту вання здійс ню ється за Ста ту том, що збе рі га ється в поточ ному 
архіві НБУВ. – Прим. авт.).

Транс фор ма ція ста тусу НБУВ від бу ва ється в зв’язку зі змі нами 
в зако но дав стві. Зок рема, у лис то паді 2015 р. було при йн ято новий Закон 
Укра їни «Про науку і нау ково-тех нічну діяль ність» [16], яким визна ча-
ються нові пра вові, орга ні за ційні та фінан сові засади функ ці о ну вання 
і роз витку в сфері нау ко вої та нау ково-тех ніч ної діяль ності, ство рю ються 
умови для про ва дження нау ко вої і нау ково-тех ніч ної діяль ності, задо во-
лення пот реб сус піль ства й дер жави в тех но ло гіч ному роз витку шля хом 
вза є мо дії освіти, науки, біз несу та влади. У зв’язку зі змі нами в зако но-
дав стві змі ню ються й нор ма тивні акти НАН Укра їни, нор мами яких 
керу ва лась і керу ється у своїй діяль ності й  НБУВ, про що зазна ча лось 
у її Ста ту тах. 

У Ста туті НБУВ 2017 р. з ура ху ван ням усіх нор ма тивно-пра во вих актів, 
нор ма тив них актів Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни роз крито біб лі о -
течні та нау кові напрями діяль ності НБУВ: «...ство рена та діє з метою 
ком плек ту ван ня,  нау ко вого опра цю вання та збе рі гання загаль но дер-
жав ного уні вер саль ного біб лі о теч ного фонду і  фонду доку мен таль ної 
спад щини Укра їни та сві ту;  орга ні за ції дос тупу до фонду та фор му вання, 
роз витку й вико рис тання нау ково-ін фор ма цій них ресур сів; здійс нення 
нау ко вих дос лі джень, спря мо ва них на отри мання та вико рис тання нових 
знань у кни гоз навст ві,  біб лі о те коз навстві, біб лі ог ра фоз навст ві,  коди ко-
ло гії та коди ког ра фії, архі воз навстві та доку мен тоз навстві, нау ко мет рії, 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гіях, біог ра фіс тиці, збе ре женні, 
кон сер ва ції та рес тав ра ції доку мен тів; дове дення нау ко вих знань до ста дії 
прак тич ного вико рис тання, забез пе чення інфор ма цій них, нау ково-
дос лід них, освіт ніх, куль тур них та інших пот реб корис ту ва чів НБУВ; під го-
товки висо кок ва лі фі ко ва них кад рів; задо во лення соці аль них, еко но міч них 
і куль тур них пот реб сус піль ства та нау ково-ін фор ма цій ного забез пе чення 
інно ва цій ного роз витку кра їни. Для НБУВ нау кова діяль ність є основ ною».

Отже, якщо Ста тут 2009 р. пере но сить наго лос з поняття «голов ної 
наці о наль ної уста но ви» на про від ну куль тур ну, освіт ню, нау ково-
ін фор ма цій ну дер жав ну установу зі ста ту сом наці о наль ної уста нови, 
що визна чає певну втрату його функ цій голов ної наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни, то Ста тут 2017 р. на пер шому місті вже чітко визна чає функ цію 
нау ково-дос лід ної уста нови, належ ність, під по ряд ку вання, ознаки непри-
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бут ко вос ті та те, що нау кова діяль ність НБУВ є основ ною – як у всіх 
нау ко вих уста но вах НАН Укра їни. Але функ ції наці о наль ної біб лі о -
теки збе ре жені та визна чені пер шо чер го ви ми  в дру гому роз ді лі Ста-
туту.

У Ста туті 2017 р. нау ко вій діяль ності при ді лено основну увагу, 
що є виправ да ним у сучас ній нау ко вій та соці о куль тур ній діяль ності, 
визна чено основні нау кові напря ми:  тео ре тичні, мето дичні, інфор-
ма ційно-тех но ло гічні про блеми управ ління знан нями в біб лі о те ках 
і фор му вання фон дів та біб лі о теч них баз знань, інтег ра ція і вико рис-
тання інфор ма цій них ресур сів; роз ви ток наці о наль ного нау ково-
ін фор ма цій ного прос тору; вивчення, збе ре ження та видання руко пис ної, 
книж ко вої й доку мен таль ної спад щини Укра їни; ство рення наці о наль ної 
біб лі ог ра фії та біо біб ліо гра фії, роз ви ток укра ї нсь кої біог ра фіс тики; 
про блеми роз витку інфор ма цій ного сус піль ства, гло баль ної інфор ма ти-
за ції та соці аль них кому ні ка цій, інфор ма цій ної без пеки України.

Та кож роз кри ва ються основні напрями нау ко вої орга ні за ції нау ково-
ін фор ма цій ної діяль ності НБУВ. Серед них: 

– фор му вання ціліс ного ком плексу інфор ма цій них ресур сів, що інте-
г рує елект ронні ката логи, бази рефе ра тив ної інфор ма ції та пов но текс тові 
доку менти елект рон ної біб лі о те ки;

– роз бу дова нау ково-ін фор ма цій ного пор талу науки Укра їни, забез пе-
чення інтег ро ва ного дос тупу до ресур сів нау ко вих біб лі о тек, нау ко вих 
і нау ково-дос лід них уста нов України;

– фор му вання фун да мен таль ної наці о наль ної книж ко вої та руко пис ної 
колек ції − елект рон ної біб лі о теки «Укра ї ні ка», інтег ра ція інфор ма цій них 
баз спе ці а лі зо ва них істо рико-куль тур них фондів;

– роз гор тання баз біб лі о мет рич ної й нау ко мет рич ної інфор ма ції, 
центру над ання інфор ма цій ної та мето дич ної допо моги нау ко вим уста но-
вам. Інфор ма ційна під тримка роз витку між на род ного спів ро біт ницт ва;

– ін фор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення орга нів дер жав ної влади 
й управ ління на основі сис те ма тич ного моні то рингу біб лі о теч них ресур-
сів,  віт чиз ня них і зару біж них засо бів масо вої інфор ма ції.

Та ким чином, об’єк тив ний про цес роз витку укра ї нсь кого сус піль ства 
про тя гом остан ніх деся ти річ обу мо вив онов лення біб лі о теч ної діяль-
ності НБУВ, визна ча ючи її як про від ну куль тур ну, освіт ню, нау ково-
ін фор ма цій ну дер жав ну установу із ста ту сом наці о наль ної уста-
 нови. Ста тут забез пе чив роз ви ток най важ ли ві ших функ цій НБУВ як 
наці о наль ної, закрі пив як тра ди цій ний, так й інно ва цій ний аспекти 
її діяль ності.
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НБУВ як нау кова та біб лі о течна інсти ту ція взяла на себе головну 
роль у ство ренні ресурс ної бази науки, освіти, куль тури, еко но міч ної 
й полі тич ної діяль ності дер жави, реа лі за ції біб лі о течно-ін фор ма цій ного, 
нау ково-ін фор ма цій ного та інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання 
й забез пе чення роз витку сус піль них запи тів та активну участь у сис темі 
наці о наль них інфор ма цій них кому ні ка цій, пріо ри тет них для сучас ного 
сус піль ства.
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V. I. Vernadsky National Library of Ukraine as a Research and Library 
Institution in Displaying Charter Documents (1997–2018)

The article provides a comparative analysis of the statutes of V. I. Vernadsky National 
Library of Ukraine in the period of independence of Ukraine, the defi nition of its sta-
tus, the defi nition of it as a national library and research institute, give an overview 
of the essence of the formulations concerning the correlation of these concepts, traces 
the changes in defi nitions that infl uenced the content of functions. It is noted that the 
NBU in the course of the current evolution of the information sphere of society is being 
transformed to improve the effi ciency of library services, to refl ect modern scientifi c and 
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information activities in more complete way, main directions of the course of science 
which are priority ones for modern society. Some areas of modern library development − 
creation of national bibliography, «Ukrainica», information and analytical support 
of state authorities, etc., based on the specifi cs of the development of modern Ukrainian 
society at the NBU develop on the basis of original decisions made in accordance with the 
demand of Ukrainian society and changes in the national culture and library environment.  
The legal basis for the functioning of the library is being coordinated with the develop-
ment of practical activities for the service of all categories of users, with the intensifi ca-
tion of the NBU work in the fi eld of public information and communication, with the 
accumulation of advanced domestic and foreign experience of library activities. It creates 
prospects for improvement of the process of further legal consolidation of the  advanced 
forms of modern  l ib rary act iv ity updated in accordance with the d evelopment of m odern 
 in fo rmation t ec h nologi es ,  and should  facili tate the  d issemination of rele vant l e gal infor-
mation in the system of  n at ional inf or mation c ommunica ti ons.

Keywo rds: V. I.  Vern adsky  Na ti onal Libr ary of Ukra i ne , the sta tute of the  na tional 
 l ibrary,  the f unctions of the  na tional l ibrary ,  law-making p r ac tice,  soc ial  c ommunicat ions.


